

黑山羊住豪宅,吃大餐,还有"家庭医 生"为羊家族建立健康档案。近日,记者探 访位于海口石山镇美党村的海口石山雍羊 产业园,这里建成了海南首个楼房化养殖 黑山羊智能设施。让黑山羊告别了传统的 放牧式养殖,黑山羊不再为"温饱"焦虑,轻 松开启"养膘"模式。

近年来,中国热带农业科学院热带作 物品种资源研究所(以下简称"中国热科院 品资所"),依托科技支撑海南县域经济"一 所对一县"行动计划,科研团队加强科技攻 关,将海南首个楼房化养殖黑山羊智能设 施、省内最大发酵全日粮生产中转站落地海 口,助力海口"石山雍羊"品牌打造。

□南国都市报记者易帆 实习生李英权

## 海南黑山羊首个楼房养殖智能化设施建成

# 住羊楼吃大餐

## 黑山羊饲养已有千余年历史

无论是干煸、炖汤还是盐焗,在海 南,黑山羊的烹饪方法多种多样,无论哪 一种做法, 肉质鲜美、膻味小、肥而不腻 的黑山羊都是餐桌上稳稳的硬菜。

海南黑山羊在海南各市县均有饲养, 主要分布在沿海及丘陵地区,目前以海 口、儋州、乐东、东方、昌江、万宁等市 县为主产区。海南黑山羊在海南饲养已有 一千多年历史, 其来源已无法考证。

清《道光琼州府志》记载,雍羊,以 小羊为栏栅畜之,足不履地,采草木叶以 饲之,肥而多肪,味极美。据1930年出版 的《海南岛志》记载,羊以黑褐二色为 多,皆饲作肉食,无为毛用者。放牧山 野,采食树叶,以空室为羊牢,厚铺禾 草,以供卧宿。在长期的饲养历史中,黑 山羊因产地和饲养方式不同,形成东山 羊、雍羊和乌烈羊3种产品类型。

长期以来,海南黑山羊的饲养方式以 放养为主,这样粗放的畜牧方式之下,黑 山羊生长缓慢, 养殖周期往往长达一年以 上, 且纯种的黑山羊出栏时体重不足20公 斤。正因海南黑山羊生长速度慢、体型 小、繁殖率低等缺点,加之喂养饲料的短 缺,极大地制约了产业的发展。据统计, 海南省市场对黑山羊的年需求量约140万 只,而缺口高达60万只。

供应量的不足直接反映在物价之上, 海口市一家餐饮行业负责人说,黑山羊的 供货价居高不下,平均为70元一斤,尤其 是万宁东山羊,市场供应寥寥无几,售价 高达90元一斤。

## 科技提升黑山羊饲养含金量

扫码看视频

近日,在海口石山镇美党村的一处楼房羊舍里,黑山羊 住上了3层楼房。饲养工人驾驶着装满发酵粮草的铲车来到二 三层的羊舍内,按动按钮铲车便将草料投放到食槽内,2个工 人就可轻松完成羊舍内3000余头黑山羊的喂养工作。

在羊舍下还暗藏机关,工人只要按动机关,羊粪就可通 过传送带收集到一处,实现羊舍"自清洁"和羊粪的回收利用。

"相比于传统的放养模式,这样楼房式的圈养方式更节约 土地和人工成本,只要10亩地就能完成3000余头羊的饲 养。"站在羊舍内,中国热科院品资所副研究员吕仁龙介绍, 黑山羊不再"风餐露宿",更不用担心温饱问题,自然也减少 了疫病的侵扰。

长期以来,海南牧草短缺,黑山羊的"口粮"得不到保 障。为了解决这一难题, 吕仁龙和他的科研团队结合海南农 业生产实际,通过回收农作物秸秆和一些农业废弃物资源, 如百香果藤蔓、木薯茎叶、甘蔗渣等,连同牧草、精饲料和添加 剂等混合并用发酵菌剂进行混合发酵,变废为宝生产成为黑 山羊爱吃的健康美食。吕仁龙说,这样的发酵全日粮不仅充 分利用副产物和废弃物资源,有效降低了饲料成本并且能长 期储藏,可做到全天供应羊舍,解决黑山羊"口粮"紧缺难题。

当然,这样的口粮不仅在于温饱,还能让黑山羊吃出健 康。"我们通过不断改良优化,通过在全日粮中添加一些酶 类,将不利于黑山羊消化的成份进一步分解,促进营养吸 收。"吕仁龙说,经生产验证,发酵全日粮饲养的黑山羊日增 重达100克以上,相比于传统放养方式的日增重有数倍提 升,大大缩短黑山羊的养殖周期。

近年来,该科研团队与海南博泰农业开发有限公司联合 开展技术攻关,已建成海南最大且唯一的楼房黑山羊养殖智 能化设施,并建立了粗饲料加工生产线,包括建成海南最大 发酵全日粮生产中转站和副产物资源饲料化加工基地。

饲料加工基地可开展多种类型粗饲料加工,包括发酵饲 料、颗粒饲料等,基本缓解了在海南黑山羊大规模养殖过程中 的饲料成本高问题,促进了产业整体技术水平提升。

## 将推进黑山羊良种选育

2009年5月4日,海南黑山羊(东山 羊)被列入《海南省第一批畜禽遗传资源 保护品种名录》。2021年,海南省农业农 村厅挂牌确定了省级海南黑山羊保种 场,依托单位为中国热科院品资所。

记者了解到,中国热带农业科学院 于2009年开始进行海南黑山羊种质资源 收集保护和创新利用工作,率先完成对 其表型特征、生产性能、繁殖性能、屠宰性 能评价和微卫星群体遗传多样性的分析 以及生长、繁殖等性状的遗传参数估计, 为育种工作提供了重要的参考依据。

2022年,海南大学与华智生物技术 有限公司共同开发了海南黑山羊 10K 液 相捕获精准定位测序分型 (cGPS) 芯 片。该芯片可实现海南黑山羊的品种鉴 定和亲缘关系分析。

未来,海南将打造黑山羊种质创新 中心,联合多个科研院所开展科技攻 关,就海南黑山羊良种选育、营养调 配、疫病诊治等开展研究,提升海南黑 山羊的科技含量。

据悉,目前中国热科院品资所科研 团队正在进行"黑山羊多胎繁育"良种 选育工作,希望通过优良基因的选育, 破解黑山羊"一胎一羔"繁育效率低下 的问题。同时,该科研团队还将加强本 品种选育和杂交改良工作, 开展种质特 性挖掘、新品系选育及杂交改良研究, 育成专门化舍饲新品系, 筛选出优质高 效且符合海南市场需求的肉羊杂交组合 群体,提高良种覆盖率。